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«Итоги работы Попечительского совета специальной коррекционной школы за II  III квартал»
Очень рады видеть Вас в нашей школе, которая, надеемся, в процессе нашего сотрудничества стала для вас несколько ближе. Вам известно, что исходя из положения о Попечительском совете, его заседания проводится по мере необходимости, но не реже одного раза в квартал. Сегодня я хочу рассказать Вам о том, что реально было сделано за полгода существования нашего попечительского совета, т. е. за второй и третий квартал. Оценивать работу попечительского совета, конечно же, рано, но я хотела бы попытаться подвести итоги его работы за данный отрезок времени и дать небольшие комментарии. 

Конечно, мы еще не достигли того, что было характерно для традиций попечительства, имеющих давнюю и богатую историю, ведавших и решающих широчайший круг вопросов, начиная с организации питания, утверждения учебных программ, помощи малоимущим и проведение различных благотворительных мероприятий. 

Но нам удалось за этот период сделать не так уж и мало. С мая по октябрь 2011 года было проведено три заседания попечительского совета, что соответствует Положению о Попечительском совете, утвержденному Уставом школы. На первом заседании был определен его состав, распределены обязанности между членами, выделена в его организационной структуре ревизионная комиссия, главной задачей которой является контроль за целевым и рациональным использованием поступивших внебюджетных средств. В состав Попечительского совета входят участники образовательного процесса (сотрудники школы, родители, а так же иные лица, заинтересованные в совершенствовании деятельности и развитии общеобразовательного учреждения). 
В организационной структуре Попечительского совета выделена внешняя и внутренняя группа.  К  внешней группе  относятся уважаемые и неравнодушные жители города, которые понимают, что финансирование государством образовательных учреждений сегодня крайне недостаточно, особенно в таких учреждениях как наше, где обучаются «особые» дети, дети с ограниченными возможностями здоровья.
Председателем совета избран Кузнецов Олег Валентинович, представляющий Совет депутатов города.
И если находятся, такие как вы, неравнодушные понимающие, что именно эта категория детей требует к себе внимания и поддержки, что в наше трудное время очень важно, что в сегодняшней ситуации находятся люди, кому близки и понятны интересы таких детей, их проблемы и нужды. Это внешняя группа Попечительского совета обеспечивает финансовую поддержку школы. 
Организующую роль выполняет внутренняя группа Попечительского совета, куда  входят сотрудники школы (директор школы лучшие наши учителя Морозова И. В., Поимцева Н. Г., Занегина С. А). Они  предварительно проделали большую организационную работу, в результате которой вошли в состав попечительского совета,  деятельные люди, которые именно своей деятельностью воспитывают цивилизованное отношение в обществе к проблемам детей данной категории.
 Сюда же мы относим  и родителей школы, которые являются участниками общеобразовательного процесса, но их не так много. В большинстве общеобразовательных учреждений основным контингентом для привлечения дополнительных средств школы являются именно родители, в нашей же школе это не так. Большинство из них малоимущие, многодетные, которые сами нуждаются в активной помощи. 
Сформировано 4 направления деятельности Попечительского совета по осуществлению которых он работал  в этот период:
1. Содействие  привлечению внебюджетных средств, для обеспечения деятельности и развития образовательного учреждения. 
В рамках привлечении внебюджетных средств, благотворительность является одним из источников поступления. Систематически и не один год нам помогают Кузнецов О. В. Камнев Евгений Иванович, директор МУП  «Городские бани», Царьков Алексей Николаевич, генеральный директор МОУ «Институт инженерной физики», управляющий Серпуховским отделением банка «Возрождение»  Грош Марина Александровна, финансовый директор «АгранаФрут» Бойцов Андрей Викторович. Не остался в стороне от привлечения дополнительных средств на пользу детям и педагогический коллектив, который направил средства, заработанные в День благотворительного труда, на нужды школы, в  чем был поддержан Попечительским советом. 

Атмосфера сотрудничества членов Попечительского совета и педагогического коллектива, помогла проведению первой общественнозначимой благотворительной акции в городе «Открой сердце детям» в мае 2011 г, С инициативой ее проведения выступила Елена Мадякина, представитель  Серпуховского отделения компании «Орифлейм косметикс» и член нашего Попечительского совета. Особую благодарность мы выражаем председателю Попечительского совета Кузнецову Олегу Валентиновичу за предоставленную возможность проведения этого благотворительного праздника в одном из лучших помещений города «Музыкальном драматическом театре», что привлекло к данному событию большое количество людей. Концертная программа сочеталась с компьютерной презентацией, открывающей страницы жизни наших детей. В фойе театра была организована выставка творческих работ учащихся специальной коррекционной школы, которая поражала многообразием видов представленных работ и техникой их исполнения. Атмосфера в зале, где было большое количество детей, родителей, которые заинтересованно следили за происходящим на сцене, была теплой и доброжелательной. Я думаю, первый благотворительный вечер в нашем городе удался. Надеемся, что мы заложили в этот день основы доброй традиции проведения таких мероприятий в городе.
2. Второе направление деятельности попечительского совета – содействие организации и улучшению условий труда  педагогических и других работников общеобразовательного учреждения в плане подготовки к новому учебному году выполнения предписаний различных надзорных органов. 
Статьи расходов на эти цели давно обнулены и просто не заложены. Поэтому ни  у кого не вызывает сомнения необходимость финансовых вливаний на косметический ремонт, окраску путей эвакуаций несгораемыми красками, приобретение стройматериалов, инвентаря, линолеума. Эти заботы взяли на себя индивидуальные предприниматели, так называемые спонсоры.
Таким образом, школа подготовлена к новому учебному году силами администрации и спонсоров без привлечения бюджетного финансирования.  
3. Третье направление работы Попечительского совета -  активное содействие в этот период совершенствованию образовательного процесса, оснащению его новыми компьютерными технологиями и другим специализированным  технологическим оборудованием.

· В кабинете информатики заменены  системные блоки устаревшей модификации с помощью компании ОАО «АгранаФрут» (член попечительского совета, финансовый директор Бойцов А.В.)

· Выделены средства на частичное оформление и оснащение кабинета музыки для приобретения музыкальных инструментов (Сазонов Ю.А. , ООО «Пропластик»)

4. Нельзя не сказать и о четвертом направлении деятельности Попечительского совета. Стало доброй традицией участие членов Попечительского совета в праздничных мероприятиях  в школе, их встречи с детьми, поощрение их подарками. 

Желанными и дорогими гостями наших праздников (первого, последнего звонка) стали Кузнецов О.В., Грош М.А., Сабурова Е.В.,, которые приходили не только с добрыми напутственными словами, но и дарили детям подарки.

В течение всего года велась работа по дальнейшему привлечению и расширению  в состав Попечительского совета новых членов (Ефремов А.В.,- ООО «Медком, директор логистики) оказавшего неоценимую помощь в совершенствовании инновационного потенциала кабинета №7  СБО, которому предстоит участвовать в городском конкурсе «Кабинет – творческая лаборатория учителя».  Данному кабинету оказана помощь   в приобретении и установке нового технического оснащения  (интерактивной доски, мультимедийной установки, компьютера и принтеров), замене рабочего стола на сумму 234 310 руб.

Не менее значимым подарком для учащихся начальных классов стало приобретение родителями (семьей члена Попечительского совета Смоленцевой) в начале учебного года мебели. В общем, спонсорская помощь за этот период составила около 500000 руб. в денежном эквиваленте и материальных ценностях. Однако  внебюджетные средства не расходовались нами до сих пор так как мы живем в ожидании предстоящего ремонта центральной части здания, ремонта спортивного зала за счет бюджетных средств. решение остальных насущных вопросов будет решаться после завершения этих работ, что позволит нам более конкретно определиться и спланировать первоочередные работы.
Попечительский совет проявлял  заботу и оказывал содействие в организации конкурсов, экскурсий, таких как в «Музей птиц»  Калужской области, с целью расширения знаний о достопримечательностях родного края.  С помощью Совета депутатов было организовано участие  работ наших детей и преподавателей в крупномасштабном мероприятии международной выставке в Экспоцентре: «Интеграция. Жизнь. Общество» Работы детей и преподавателей школы получили высокую оценку посетителей выставки.

Повестка дня

заседания Попечительского совета
МСКОУ СКОШ VIII вида г. Серпухова
от 01.11.2011 г.

1. «Итоги работы Попечительского совета специальной коррекционной школы за II  III квартал» - отчет члена попечительского совета, директора школы Медведевой Г.К.

·  Отчет ревизионной комиссии о наличии поступивших средств и их расходования 

Отв:   Мадякина Е.Б. – председатель ревизионной комиссии Попечительского совета, представитель Серпуховского отделения компании «Орифлейм косметикс»
· О выделении средств на поощрение  учащихся школы и преподавателей – участников городских конкурсов «Педагог года – 2011», «Педагогический дебют»,  «Самый «классный» классный»,  «Кабинет – творческая лаборатория учителя».
· Об оказании  помощи в проведении новогодних и Рождественских праздников.

· О введении в состав Попечительского совета новых членов (Сазонова Ю.А., Ефремова А.В.)

ПРОЕКТ

Решение

Попечительского совета специальной коррекционной школы

от 01.11.2011 г.

1. Принять к сведению  отчет Попечительского совета Медведевой Г.К. «О работе Попечительского совета»

2. Ревизионной комиссии осуществлять постоянный контроль за целевым использованием поступивших внебюджетных средств администрацией общеобразовательного учреждения.

Отв.: Мадякина Е.Б. (декабрь 2011 г.)

3. Попечительскому совету оказать помощь в организации проводимых городских конкурсов, новогодних и Рождественских праздников и других массовых внеклассных мероприятий в вопросах материально-технического обеспечения.

4. Довести до сведения родительской общественности информацию по работе Попечительского совета за год 

Декабрь 2011 г.

