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УРОК      ШВЕЙНОГО    ДЕЛА 

Класс: 9 «Б» (девочки)

Тема урока.  « Мисс Рукодельница»

Форма: урок  -  конкурс.

Цели урока:  

 - подготовка детей к жизни в современных  экономических условиях;                                                                                                                       - формировать знания и умения по выполнению элементов отделки на изделиях, её соответствии виду, форме и цвету изделия;                                                                                                                     - рассказать о современных отделочных материалах, их  использовании при пошиве изделий;                                                                                                               - закрепить навыки настрачивания отделки на швейной машине;                                   - воспитывать  трудолюбие, художественный  вкус, аккуратность, сознательную дисциплину
Задачи:   
 - развитие  мышления, мелкой  моторики рук, освоение  приемам труда при декоративной отделке  изделий;                                                                      - формировать знания и умения по выполнению элементов отделки на изделиях, её соответствии виду, форме и цвету изделия;                                                                                                          - коррекция психофизических процессов  у детей;                                                              - воспитание усидчивости, аккуратности, бережливости.

Оборудование:  швейные машины, утюг, гладильная доска, ножницы,  готовые образцы,  рабочая тетрадь, ткань для отделки, тесьма, кружево, стеклярус,  ноутбук. На доске: коллекция тканей – компаньонов, разновидности отделки,  коллекция кружева, тесьмы, шнуров, фурнитуры, функциональная отделка, декоративные элементы, словарные слова, выставка поделок.
Словарные слова: кокилье,  ткани – компаньоны.

Ход   урока.

1. Организация класса.

Учитель: здравствуйте. Поприветствуем наших гостей и попросим их  на нашем занятии стать  членами жюри.

2. Сообщение темы, целей урока.

 Начнём наше занятие  словами одного мудреца:

«У женщин есть только одна возможность быть красивой, но  быть привлекательной есть сто тысяч возможностей».

 Учитель: сегодня  у нас необычный урок,  урок – конкурс по теме « Мисс рукодельница», на котором мы вспомним изученное и узнаем новое. Закрепим наши знания и умения в  декоративно-художественном оформлении изделий. Повторим свойства  разных видов тканей и сочетание цветов. А  в заключении, мы с помощью  жюри  узнаем, кто  достоин называться «Мисс Рукодельница».

Речь сегодня об отделке:                                                                                           В ней видим часто моды суть                                                                                         Не бойся пробовать рискнуть.                                                                               Отделка  - это не игра,                                                                                               

И не безликий антураж,                                                                                                   А выразительное средство,                                                                                              Что подтверждает имидж наш.                                                                            

1. Повторение.

- Над какой  темой мы работали  несколько уроков и уже много интересного узнали и даже сделали некоторые заготовки для своих работ (дети называют тему)

- Продемонстрируйте, что вы заготовили на прошлом уроке и расскажите, что предстоит нам сделать сегодня.

     2. Работа по теме.
1) Учитель:   у вас на столах лежат заготовки- модели изделий.

Необходимо подобрать отделку для  вашего изделия, рассказать, почему вы выбрали эту деталь  для отделки и как она  выкраивается и пришивается к изделию.

 Отделка является элементом  композиции и средством выразительности одежды. Для современной  одежды характерны самые разнообразные виды отделки. Она может быть: постоянной  (вышивка, кружева, рюши, канты, бейки и др.) и съемной (воротники, галстуки, банты, жабо, цветы из ткани, кокилье и т.д.) Мы  подробнее сегодня остановимся на тех видах декоративно-художественного оформления, которые мы будем использовать для отделки своих изделий.

Отделка может быть различной:                                                                                  Быть постоянной, съемной быть.                                                                                  И наш костюм весьма обычный                                                                                   Отделка может изменить.

2) Девочки  объясняют и показывают жюри, что они выбрали и как эта часть отделки выкраивается и пришивается к изделию

П. Настя: для отделки своего изделия я взяла ткань контрастного цвета,  для РЮШИ – это полосы материала, сосборенные посередине.

Словарная работа.

Учитель:  Обратите внимание на слово РЮШИ, посмотрите на доску и вы увидите как они выглядят и как пишется это слово. Запишите его в своих рабочих тетрадях.

К. Иванна:  мое изделие заиграло, когда я воротничок украсила маленьким кружевом. По краю воротника я изготовила  рюши из кружев.

Е. Юля: Для отделки своей модели я использовала ткань в тон изделия, выполнив из неё пояс – это съемный вид отделки.

Учитель: Юля выполнила съемный вид отделки, Аня, а ты какой вид отделки использовала для своего изделия?

Б. Аня: у меня простая блузка без воротника,  я её украшу розочкой выполненной из органзы.

С. Лиза:  я решила немного оживить свое изделие оборками по нижнему срезу изделия и по низу рукава. Оборки - это различной ширины полосы  материала, присборенные с одной стороны, и той же стороной притачанные к изделию. Оборки выкраивают по прямой.

Учитель:  Лиза, расскажи нам, пожалуйста,  из какой ткани можно сделать оборку?

С. Лиза:  Оборку  можно сделать из основной ткани или ткани -компаньона.

Словарная работа.

Учитель:  (разъясняет и показывает образца тканей – компаньонов)

Анна, прочитай, пожалуйста, это слово по слогам (девочка зачитывает)

В своих рабочих тетрадях найдите, пожалуйста, что означает это слово.

Запишите в свои рабочие тетради  новое слово – компаньоны

3) Учитель: 
Разные цвета могут создавать разное настроение. Такое влияние цвета назвали ЦВЕТОТЕРАПИЕЙ.

 Объясните новое, сложное слово, как его понимаете. 

Девочки:  слово цветотерапия имеет два корня, цве и терапия, терапия – медицинское понятие, например, врач-терапевт, лечащий доктор,  т.е.  лечение, значит цветотерапия – лечение цветом.

Учитель: молодцы, очень точно и правильно объяснили, действительно, наукой уже установлено, что с помощью цвета или комбинаций цветов можно  лечить человека. И сейчас комбинация цветов с помощью современной техники проведёт сеанс терапии для наших глаз, поможет нашему настроению и нашим уставшим глазкам. Итак, проведём красочную гимнастику для глаз, для этого вы должны немного расслабиться, наблюдать за движущимися предметами, при их мигании – поморгать глазками! 

4) Гимнастика для глаз с использованием монитора компьютера.

5) Проверка домашнего задания.

Учитель: не один конкурс не обходится без домашнего задания. И мы тоже - его выполнили. Это диванные  декоративные подушки. Вы каждая по очереди подходите к жюри рассказываете, какой вид отделки вы использовали в своем изделии, а жюри внимательно рассмотрит и оценит, когда вы будете выполнять практическую работу.  Давайте посмотрим, что у нас получилось?
Девочки: подходят к жюри, демонстрируют свои работы, гости оценивают, высказываются

Учитель: молодцы, замечательные подушки-думки у вас получились, вы нас порадовали
 Ах, ты, моя, душечка,                            Если жить с тобою дружно-                          Красивая подушечка!                             И в кино ходить не нужно;                                 На тебя щекой ложусь,                           Лег, заснул – смотри кино!                         За тебя рукой держусь…                        Ведь покажут все равно.

6) Практическая работа

 Учитель: переходим к следующему этапу нашего конкурса – практической работе – выполнению съемной отделки. Это изготовление цветов из ткани. Вы знакомы с данной техникой и, надеюсь, что с заданием вы справитесь
( Девочки трудятся, звучит спокойная,  музыка)

7) Предоставление выполненных работ на конкурс жюри

(Учащиеся каждый показывает свою выполненную работу)

 3. Итог урока-конкурса 

1) Учитель: послушайте, что сказал, когда- то мудрец-наставник своему ученику:

«Ты на труд привык смотреть,  как на наказанье. Так ты всю жизнь можешь превратить в каторгу. Приучай себя смотреть на дело, относится к делу с удовольствием, вглядывайся в него, осваивай его и оно отблагодарит тебя, смысл жизни придаст». 

     Подводя итог нашему уроку-конкурсу «Мисс рукодельница, я, как ваш учитель-наставник с радостью отмечу, что вы, девочки, выполняя любую работу, всегда вкладываете в изделия   тепло своей  души,  относитесь к делу с удовольствием. В итоге, ваш труд приносит всем радость, а полученные умения и навыки обязательно пригодятся вам в дальнейшей жизни и возможно повлияют на ваш выбор будущей профессии. А теперь любезно попросим наших гостей высказаться о ваших работах и определить «Мисс рукодельница» сегодняшнего урока-конкурса.

 2) Члены жюри подводят итог конкурса. 

 3) Презентация в кабинете выставки работ рукодельниц 9-б

Девочки:

Могут руки людей сделать чудо любое,                                                                     И по белому полю могут выткать цветы,                                                                       И по синему небу вышить солнце златое,                                                              Чтобы стало побольше на земле красоты.                                                                       

Я возьму в руки нить и простую тряпицу,                                                                                       И немножко фантазии и волшебства -                                                                              И сошью я такое, что вам и не снится.                                                                    Только чтобы жила на земле красота!

Учитель: вы нам сегодня доказали на деле, девочки, какие вы все замечательные, умелые, трудолюбивые рукодельницы, а нашим гостям мы предлагаем посмотреть на другие наши работы за прошедшие годы обучения, многие поделки побывали на различных городских и школьных выставках-конкурсах. 

(Снимается занавес и учитель вместе с девочками открывает выставку поделок в классе). 

